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CONSIGLIO DELLA REGIONE AUTONOMA TRENTINO ALTOADIGE - SUDTIROL
REGIONALRATTRENTINO - SUDTIROL

Gruppo Consiliare Regionale Partito Autonomista Trentino Tirolese - Fassa
Regionalratfraktion Partito Autonomista Trentino Tirojese - Fassa

/co^r-.;,,^
Al Presidente del Consiglio regionale /~^—^££^i^RAT
Roberta Paccher

2025
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Interrogazionen. ^(25/Wi/ A ^iSPosTA o^^Lo

OGGETTO: Restituzione documentazione confiscata dal Club Alpino Italiano Bolzano alia AVS
(Alpeinverein SudTirol).

E' di data 18 maggio 2025 la notizia della restituzione da parte del Club Alpino Italiano di
Bolzano alia Alpeinverein SudTirol di tutta la documentazione requisita e sequestrata circa 100 anni
fa alia Doav, 1'associazione alplna austriaca. Un vero e proprio tesoro di inestimabile valore, tra cui
mappe storiche, fotografie, dipinti e beni librari che divennero di proprieta del CAI dal 1927.
Volumi che vanno dal 1869 al 1920, tutti in lingua tedesca.

Considerate che la Doav operava anche in Trentino, soprattutto nei versanti delle Dolomiti
come del Brenta.

Si interroga la Giunta regionale a forma risposta orale:

1) Se in tale patrimonio esistono documenti relativi al territorio Trentino e se ci sono gia
interlocuzioni con la SAT per 1'acquisizione di tale prezioso patrimonio.
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REGIONALRAT TRENTINO-SÜDTIROL 
 
XVII. Gesetzgebungsperiode – 2025    Trient, den 28. Mai 2025 
        Prot. Nr. 1889/2.9.1-2025-45 RegRat 
 
 
Nr. 125/XVII 

 
An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 

 

Rückgabe – von Seiten des italienischen Alpenvereins CAI-Sektion Bozen – des enteigneten 
Archivmaterials an den AVS-Alpenverein Südtirol  

 
Am 18. Mai 2025 wurde bekannt, dass der italienische Alpenverein CAI-Bozen dem Alpenverein 
Südtirol (AVS) die vor rund 100 Jahren enteigneten und beschlagnahmten Archivbestände des 
damaligen Deutschen und Österreichischen Alpenvereins (DuÖAV) rückerstattet hat. 
Es handelt sich dabei um Archivmaterial von unschätzbarem Wert, das historische Karten, 
Fotografien, Gemälde und bibliothekarische Bestände umfasst, die sich seit 1927 im Besitz des CAI 
befanden. 
Die Bücher, alle in deutscher Sprache verfasst, stammen aus dem Zeitraum zwischen 1869 und 1920. 
 
Angesichts der Tatsache, dass der DuÖAV auch im Trentino tätig war – insbesondere in den Brenta 
Dolomiten –, 
 

befragt der unterfertigte Regionalratsabgeordnete die Regionalregierung, 

um zu erfahren, 

 

1. ob sich unter den zurückgegebenen Archivbeständen auch Dokumente befinden, die sich auf 

das Gebiet des Trentino beziehen, und ob bereits Gespräche mit dem Trentiner Alpenverein 

(SAT) über eine mögliche Übernahme dieses wertvollen Kulturguts aufgenommen worden 

sind? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine mündliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DER REGIONALRATSABGEORDNETE 
         Walter Kaswalder 


